

放座谈会在海口召开，会议回顾了习近平总书记对海南的重要指示批示精神，也重温了习近平总书记“小康不小康，关键看老乡”“生态产业化、产业生态化”等对三农工作提出的重要要求。作为全省少数几位乡村振兴先进代表，昌江县乡村振兴局局长林克爱现场参加了座谈会。她激动地说：“见证了海南全面深化改革的成效，倍感责任重大、使命光荣。下一步，将认真落实座谈会精神，坚决落实党中央、国务院及省委、省政府决策部署，时刻牢记习近平总书记‘共产党把所有精力都用在让老百姓过好日子上。好了还要再好，不能止步’的殷切嘱托，以‘功成不必在我’的精神境界和‘功成必定有我’的历史担当，努力在促进脱贫群众增收、防止返贫监测帮扶、乡村发展、乡村建设和乡村治理等方面下真功、真下功，切实巩固拓展脱贫攻坚成果，衔接推进乡村全面振兴，为海南全面深化改革和中国特色自由贸易港建设作出昌江贡献。”

近年来，昌江把培育产业作为村民致富的治本之策。同时，坚持把美丽乡村建设作为实施乡村振兴战略的重要抓手，创建53个美丽乡村，逐步构建起“乡村美、产业兴、农民富”的乡村振兴新格局，让产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕成为美丽乡村高质量发展的鲜明底色。

写好乡村发展文章 打造乡村振兴样板

习近平总书记考察海南时强调“要在产业生态化和生态产业化上下功夫”，总书记的嘱托殷殷在

耳。从巩固脱贫成果到推进乡村振兴，昌江奋力跑好产业“接力赛”，持续呵护山水、传承技艺、革新产业，探索正确处理生态环境与经济发展关系的新路子——产业生态化、生态产业化。

王下乡地处海南霸王岭国家森林公园腹地，落后曾是其代名词。近年来，昌江高度重视、积极探索“两山”理论转化路径，将生态优势与少数民族文化特色深度融合，在王下乡发展黎花里文旅项目，打造“中国第一黎乡”，探索走出了政府资金“输血”引导、市场主体“造血”运营、村民集体“热血”参与的闭环开发道路。通过党建联建，引进科教机构来培训提高农民的生产技能，利用橡胶林套种3000多亩价值较高的南药和草豆蔻，把500亩水稻田打造为“网红”旅游打卡点，让好生态变成好产品；积极引入市场主体，引导村集体以“土地入股”、以资金合作，建立“乡政府+村集体+企业+科研院所+村民”的联合发展模式，让企业牵头带动群众发展，推动全县最偏远、最落后的王下乡“拔穷根”“摘穷帽”，打造“生态宜居、生活富裕”绿色可持续高质量发展的乡村振兴样板，让老百姓在青山绿水的环绕下笑开了颜。2018年王下乡被评为全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

王下乡三派村的林爱花经营着自家的农家乐，她热情地说，“以前我儿子在外打工当厨师，收入也就是几千块钱，还常年不得回家。自从家乡发展起来以后，很多村民都吃上了旅游饭，我儿子也回来帮家里的忙，我们就利用政府补贴的

资金和设施，在家门口开起了农家乐，一家人团聚，又有经济收入，日子越过越有盼头。”

截至目前，王下乡带动当地群众开设民宿11家、农家乐10家，近百户群众开展特色农产品销售。2022年，王下乡共计为全乡4个行政村发放约154万元的集体经济分红，在全县范围内率先实现集体经济分红，提振了各村集体和群众对产业发展的信心，也激发王下人对美好生活的向往，精神面貌发生了巨变。她们自编歌曲《唱支黎歌给党听》，感谢党和政府的恩情。

从贫困乡镇到“中国第一黎乡”，王下乡的成功蝶变只是昌江“以绿为底，山水生金”的一个缩影。“昌江将持续推进产业生态化和生态产业化协同发展，继续做强做大特色产业，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”昌江乡村振兴局局长林克爱说。

写好乡村治理文章 引领乡村善治新风尚

乡村治理，一直是困扰昌江乡村振兴的一大难题。当前，各市县都在探索中推进乡村治理，昌江于2022年深入开展乡村治理体系建设试点示范，创新推出“乡村履职清单+政府事务清单积分制”，着力解决村级干部负担重、村民参与村务积极性不高、农村陈规陋习等农村重点难点问题，摸索出一套解題的新办法。

据介绍，“清单”就是把公共服务事项、乡村发展事务、党建引领发展、村民行为准则等进行清单量化。“积分制”即对村级事务和村规民约进行赋值量化。2022年5月，